

不惧“烤”验 焕新校园

这个暑假他们很拼

编者按：进入伏天以来，持续的高温天气，让人感觉又热又闷。但是，有这样一群人，他们面对暑期里的高温“烤”验，依然在校园挥洒汗水，用辛勤的工作，切实改善学校校容校貌，给师生提供学习环境更舒适、优美、温馨的校园环境，为创建全国义务教育优质均衡发展市贡献力量。

白云初中

两个项目助力提升办学条件

进入7月以来，白云初中校长陈国华和校总务主任厉晓亮就围着学校在建项目忙碌起来。

今年暑期，白云初中校园内“动静”较大，不仅综合楼、校园门头以及一些零星工程要改造，还有投资2500万元、总建筑面积达7200平方米的餐厅和体艺馆新建项目也在如火如荼地建设中。

在综合楼改造现场，建筑工人们正戴着口罩为墙面批灰。走进设在综合楼一楼的临时办公室，厉晓亮拿着毛巾擦了擦桌子和凳子上的灰说，现在这个阶段灰尘大，半天时间就会积上一层灰。“一天工作下来，就会变成一个‘灰人’，连头发都被染上一层白色。”

据了解，该校综合楼已使用20余年，楼内电线线路和厕所水管都有了老化的迹象。随着近年来学校规模不断扩大，该楼已经满足不了师生的使用需求，改造迫在眉睫。“像电线用的

还是小功率的线，5P功率的空调都用不了。”厉晓亮介绍，等改造完成后，综合楼的墙面、电线和水管不仅将焕然一新，楼内功能布局还得到优化，增设了功能类的实验教室，进一步满足学校的教学需求。

在巡查了综合楼施工工地后，厉晓亮又来到餐厅和体艺馆新建项目。今年3月开工建设的餐厅和体艺馆新建项目，一楼二楼不仅能同时容纳36个班级就餐，解决了原先该校食堂小、学生需要分批就餐的问题。三楼还设有2片室内篮球场，大大增加师生的体艺运动空间和场地，在年底建成后能更好地提升学校办学条件。

“这段时间虽然天气炎热，但看着综合楼改造以及餐厅和体艺馆项目在一天天推进，作为建设者，我们也感到非常自豪。”工地巡查结束后回到办公室后，厉晓亮一边拿着毛巾擦了擦满头的汗，一边高兴地对记者说。

南溪初中

跑道更换塑胶 食宿升级设施

18日下午，当记者走进南溪初中，穿过教学楼来到校运动场，发现原本应铺设着塑胶跑道的运动场，如今却空荡无物，而道路两旁更是开挖出了数条为安置水管而准备的凹槽。

烈日下，正在凹槽边和施工人员商量施工方案的校长李飞宇向记者介绍，在上级主管部门的支持下，今年将更换新的塑胶跑道。同时，趁着运动场翻新，也新增了排水系统，避免雨天时场地出现积水的状况。

作为一所农村初中，南溪初中一直致力于打造精美校园。今年，除了改造运动场地外，该校还对食堂和学生宿舍进行了改造升级。

“施工一定要注意安全，现在天气炎热，要注意防暑降温。”在食堂厨房间改造施工现场，李飞宇在巡查项目的同时，更不忘向施工人员频频叮嘱。

除了厨房操作间，该校食堂大门也将进行扩宽。“以前的食堂门只能一次性通过2列人，这次我们把门扩大，一次性能走6列人，不仅增加了师生出

入食堂效率，还缓解了饭点时的拥挤。”李飞宇说。

随后，李飞宇和校总务处老师来到学生宿舍楼。今年该校将对全校68间学生宿舍的洗漱区进行改造升级，不仅更新了水龙头和台盆，还增添储物柜和梳妆镜。“希望这能够提升宿舍硬件条件，让学生在校园内住得更舒适。”李飞宇说。

两个地方巡查下来，李飞宇和校总务处的老师们的衣服都已被汗水浸湿。为了确保项目的顺利实施和进度的如期完成，李飞宇和基建负责老师事事亲力亲为，从制定方案到设计再到修改，做到了哪里有需要哪里就有他们的身影。为了提高工作效率，校总务主任陈金平还带着女儿一起在校园里办公。前段时间，女儿发烧生病，他把女儿送去医院后就又回到学校工地中。

李飞宇表示，南溪初中基建人将抢抓机遇加油干，将利用暑期2个月的宝贵时间，全力以赴让校园改头换貌，焕然一新。

本版文/图 记者 张耀

湖田小学

“螺蛳壳”里翻出新精彩

“高温天，你们要注意防暑，特别是运动操场塑胶跑道要确保平整，保证施工质量，争取在9月将全新的校园面貌展示在师生们面前。”19日上午，艳阳高照，当天气温飙升到了39℃，几位工人正在江北街道湖田小学操场上铺底施工。校长何悦乔也顶着烈日，到场巡查施工进度，并嘱咐施工人员做好各类安全措施。

暑期巡查学校基建项目，是教育基建人每天都要做的一件事。作为学校负责人，何悦乔和校总务处老师每天都会巡查工地，高温下一圈走下来，汗水立马浸透了衣衫。

重新改造运动场地并增设多功能区、西教学楼墙面翻新、新建学生劳动基地……今年暑假，湖田小学的基建任务比往年都要重。“湖田小学面积不大，要想在有限的校园空间里辗转腾挪，我们只能想尽办法进一步优化空间。”何悦乔笑着说。

如何利用有限的资源，补齐学校自身在义务教育优质均衡发展的短板，考验着湖田小学基建人的智慧和水平。在该校，记者看到了许多“螺蛳壳里做道场”的智慧。

比如，在西教学楼附近，拆除原先利用率低的小水池和小土坡，打造校内小菜园劳动基地，让学生有了“农夫、山泉、有点田”的田园体验；在东西两幢教学楼见缝插绿，因地制宜打造精致的小花坛和绿化带，为校园增添了“呼吸孔”；利用重新改造的运动场，在场地东边增设多功能区，为师生创造了好去处……这些都是“螺蛳壳里做道场”的精彩演绎。

“暑期基建工程的开展不仅为学校发展夯实了硬件基础，更提升了学校的综合办学品位，为师生打造更符合现代化教育需求的美丽校园。”何悦乔说，学校基建老师们也将抓紧暑期宝贵时间，以最大热情投入工程建设任务，确保各项工程按时按质完工。

南溪小学

校园文化添“和润”新亮点

尽管已经放暑假，但南市街道南溪小学校长吴黑雷一刻也停不下来，他和校总务处相关老师一起，围着校内基建项目连轴转，掐着手指数工期，一刻也不敢耽误。

今年暑假，南溪小学迎来了2个项目工程：投资86万元的塑胶操场改造工程和投资20万元的优质均衡配套工程。

“学校原先的运动场由于使用年限较长，塑胶跑道已经老化变形，既影响了美观，还存在安全隐患。为此，我们准备在假期把3600多平方米的塑胶面层给换掉。”吴黑雷指着已经铲除旧塑胶面层的运动场说，新的塑胶原材料目前正在第三方检测中，预计能在8月初完成更换。

近两年，南溪小学加大了校园建设力度。去年，该校投入使用了设有12个普通教室、6个专业教室、1个报告厅及相关配套用房的新教学楼，大大改善了学校教学环境。今年暑

期，南溪小学在校园文化上下功夫，围绕“南风和美 溪以润泽”文化理念，将校门口照壁及老教学楼前的封闭式花坛改造升级为开放式的和园与润园。和园内将引进南溪小学文脉标志——安儒义塾马头墙元素，润园将添置小舞台为学生提供体艺展示平台。

同时在新教学楼前，学校全新打造设计了和润广场，里面设有“南风和美 溪以润泽”的篆书印章，“和润”二字的9种不同字体的活字印刷造型以及甲骨文“水”字造型的青石景观。目前，这些项目已完成图纸设计，预计将于8月中旬完成施工。

面对繁重的暑期基建项目，吴黑雷表示，虽然工作充满挑战和辛劳，但看到校园变得更加美丽、更加富有文化气息时，心中便充满了幸福感和成就感。他坚信，这些项目的完成将为南溪小学的发展注入新的活力，为师生创造一个更加美丽、富有文化气息的学习和生活环境。

市第二实验幼儿园

三园齐建新增学位千余个

塔吊“挥舞”着长臂、挖机翻动着铲斗、工人们忙着搭建脚手架……近期虽然持续高温，但在市第二实验幼儿园珊瑚里园区项目建设现场，热火朝天的大干场面没有因高温而丝毫改变。

一大早，市第二实验幼儿园园长沈群英就和珊瑚里园区项目建设负责人马志坚一起来到建筑工地上进行巡查。在逛了一圈工地后，两人后背都已经被汗水浸湿。

顾不上喝水，沈群英和马志坚又来到汽车坡道处，对该处的隐蔽工程进行验收。“按照图纸要求，这里的钢筋结构是每格应为15厘米长、10厘米宽。”站在烈日下，沈群英一边拿着卷尺仔细丈量，一边介绍道。

在确定了工序符合标准后，沈群英在验收牌上郑重地签下了自己的名字。记者看到工地上的温度计显示，气温已经攀升到了44℃。此时，沈群英已是满头大汗。

“天气这么热，一定要保证建筑工人和老师们的安全，做好充足的

防暑降温工作。”沈群英说，为了克服高温带来的不利影响，幼儿园和各项目采取各种方法对工人进行人文关怀：避开中午高温时段进行作业；开放有空调的会议室、办公室等让工人休息；供应绿豆汤、正气水等防暑饮品和药品，保障工人身体健康。

据了解，今年市第二实验幼儿园同时新建西城园区、学陶园区、珊瑚里园区3所分园。建成后，能为白云街道增加48个班级，新增学位1200余个。目前，3个项目计划于今年9月前实现主体结顶，明年上半年完工，明年秋季投入使用。

“白云街道经济活跃，但公办幼儿园的数量却低于全市平均水平，这使得当地群众对优质学前教育的需求变得尤为迫切。三园同建将极大满足百姓需求，是一项真正的民生工程，我们将全力以赴保证项目工程质量，确保新园按时开园。”说完，沈群英又马不停蹄地赶往西城园区和学陶园区两个项目工地巡查。

